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  :درس یسرفصلها و نمودار درخت
  منطق گزاره ها

  نمادین کردن گزاره هاي بسیط و مرکب
  نقض  

  عطف      
  فصل      
  شرط      
  دو شرطی      
  نمادین سازي گزاره هاي مرکب طولانی    
  ين سازیاشتباهات متداول در نماد یبرخ    

  
  :ده مطالبیچک

در منطـق  . بدیهی است که بین مقدمات باید ارتباطی وجود داشـته باشـد  . مقدمات که منجر به نتیجه اي شوداستدلال عبارتست از مجموعه اي از 
امـا در منطـق محمولهـا پـل ارتبـاطی      . باشدیگزاره ها پل ارتباطی بین مقدمات، گزاره است و به تعبیري دیگر کوچکترین واحد استدلال، گزاره م

  .میپردازیها ممنطق گزاره ینده به معرفیه آدر چند جلس. شودیجاد میتوسط کلمه ا
 يهـا مرکـب کـه بـه گـزاره     يهـا ستند و گزارهیکوچکتر ن يهاه به گزارهیط که قابل تجزیبس يهاگزاره: م کردیتوان به دو دسته تقسیها را مگزاره

مرکـب را بـه وجـود     يهارا به هم متصل کرده و گزاره طیبس يهاهستند که گزاره یمنطق ییهاادات ربط، ابزار. ه هستندیل و تجزیط قابل تحلیبس
ب ی ـشـوند بـه ترت  ین ادات ساخته م ـیکه توسط ا یمرکب يهاگزاره. ینقض، عطف، فصل، شرط و دوشرط: ادات ربط در منطق عبارتند از . آورندیم

  .نام دارند یرطو گزاره مرکب دوش ی، گزاره مرکب شرطی، گزاره مرکب فصلی، گزاره مرکب عطفیگزاره مرکب نقض
در راسـتاي حـل ایـن    . هر چه گزاره ها طولانی تر و پیچیده تر شوند شناسایی ساختار آنها و همچنین نشان دادن اجزاي آنها مشکل تر مـی شـود  

ت محاسـبات  منطق نمادین نخست اینکه سـرع . مشکل بود که منطق دانان با الهام گرفتن از ریاضیات سعی کردند گزاره هاي زبان را نمادین کنند
؛ سوم امکان منطقی را افزایش می دهد؛ دوم ما را از مغالطات زبان شناختی که عمدتا ریشه در ابهام و ایهام زبان طبیعی دارند به دور نگه می دارند

  .ن اساسا ممکن نیستیر نمادیه هایی را فراهم می آورند که با منطق غورود در حوز
ن ین شده اسـت بـد  یمع ییز نمادهاین یادات منطق ين برایهمچن. نشان داد "P"یا  "Ө"یا  "الف"حرف مثلا هر گزاره بسیطی را می توان با یک 

زبـان، چـه    يهـا توان تمـام گـزاره  ین نمادها میبا استفاده از ا ."º" ی؛ و دوشرط" É " ی؛ شرط"ν "؛ فصل "∧"؛ عطف "~"نقض : صورت که 
  .ن کردیط و چه مرکب  را نمادیبس

  :اهداف
 هاها و منطق محمولبا تفاوت منطق گزاره ییآشنا -
 ط و مرکبیبس يهابا گزاره ییآشنا -
 مرکب يهال گزارهیه و تحلیتجز يریادگی -
 یانواع ادات منطق يریادگی -
 هاگزاره ين سازیبا اهداف نماد ییآشنا -
 یادات منطق ينمادها يریادگی -
  ط و مرکبیبس يهان کردن گزارهینحوه نماد يریادگی -
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  نمادین سازي
  مقدمه

دن اجزاي آنها مشکل تر همانگونه که در بخش قبل دیدیم هر چه گزاره ها طولانی تر و پیچیده تر شوند شناسایی ساختار آنها و همچنین نشان دا
در راستاي حل این مشکل بود که منطق دانان با الهام گرفتن از ریاضیات سعی کردند گزاره هاي زبان را نمادین و یا به اصطلاح منطق . می شود

اخر قرن نوزدهم و اوایل قرن از اولین منطق دانانی بودند که در او "آلفرد نورث وایتهد"و  "برتراند راسل"،  "گوتلب فرگه". کنند 1دانان صوري
  . بیستم تلاش کردند تا از نمادهاي مناسب و تکنیکهاي شبه ریاضی به منطق شکل جدیدي دهند

زبان منطق نمادین نخست اینکه سرعت محاسبات منطقی را افزایش می دهد؛ دوم ما را از مغالطات زبان شناختی که عمدتا ریشه در ابهام و ایهام 
در . ه هایی را فراهم می آورند که با روشی که در بخش قبل دیدیم اساسا ممکن نیستور نگه می دارند؛ سوم امکان ورود در حوزطبیعی دارند به د

  .وه نمادین کردن گزاره هاي بسیط و مرکب آشنا می شویمیادامه این بخش به ش
  
  نمادین کردن گزاره هاي بسیط و مرکب 

نشان داد، از آنجایی که منطق جدید با الهام گرفتن از ریاضیات شکل گرفته  "P"یا  "Ө"یا  "الف"ف مثلا هر گزاره بسیطی را می توان با یک حر
   … , A , B , P , Q: مانند . است منطق دانان معمولا هر گزاره بسیطی را با یک حرف انگلیسی نشان می دهند

  :مانند. اد نمادها را افزایش دادهم چنین می توان با استفاده از اعداد یا دیگر نمادهاي ریاضی تعد
P1 , Q1 , R1 , … 
P′ , Q′ , … 
P″ , Q″ , … 

  
بدین ترتیب می توان . گفته می شود "گزاره نما"یا  "نمادهاي گزاره اي"به نمادهایی که براي نمادین کردن گزاره ها استفاده می شود اصطلاحا 

  :انندم. گزاره هاي بسیط را معادل یک نماد گزاره اي قرار داد
  P= برف سپید است 

  Q= علی به مدرسه رفت 
دیدیم که گزاره هاي مرکب بوسیله ي ادات ربط . از اهداف نمادین ساختن، آشکار کردن ساختار گزاره هاي مرکب با سهولت بیشتر است یکی

  .بنابراین لازم است نمادهایی را نیز براي ادات ربط معرفی کنیم. منطقی ساخته می شوند
  

  : نقض
را  "چنین نیست که علی در مدرسه است"بنابراین اگر بخواهیم گزاره مرکبِ . براي نشان دادن نقض استفاده می شود "~"ر منطق از نماد د

  :نمادین کنیم ابتدا باید اجزاي آن را شناسایی کرده و سپس براي گزاره موجود در آن یک نماد در نظر بگیریم مانند
  P= علی در مدرسه است 

  
  . استفاده کنیم "چنین نیست که علی در مدرسه است"براي نشان دادن گزاره مرکب  " ~P "توان با سهولت از  حال می

  :به چند مثال توجه کنید
  

  .چنین نیست که هوا گرم است
  Q= هوا گرم است 

  ~Q = چنین نیست که هوا گرم است      ⇐
  

R  =زمین می چرخد.  
R~  =چنین نیست که زمین می چرخد.  
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گزاره هاي منفی یا . استفاده می شود "موجبه"همیشه از نمادهاي گزاره اي براي نشان دادن گزاره هاي مثبت یا به اصطلاح منطقی،  :ه مهمنکت
  :بنابراین. همواره یک گزاره مرکب محسوب می شوند "سالبه"

  .چنین نیست که هوا گرم است= ست یهوا گرم ن
  P= هوا گرم است 

  ~P= هوا گرم نیست 
  

  عطف
  :مانند. می باشد "P∧Q"بنابراین شکل کلّی یک گزاره مرکب عطفی به صورت . براي نشان دادن عطف استفاده می شود "∧ "از نماد 

  
  P= حسن به کتابخانه رفت 

  Q= حسن کتاب منطق را به امانت گرفت 
  P ∧ Q=  حسن به کتابخانه رفت و کتاب منطق را به امانت گرفت 

  
  Q ∧ R= هستند  علی و حسین دانشجو

  Q= علی دانشجو است 
  R= حسین دانشجو است 

  
، به هم متصل می "∧"توسط ادات عطف،  Qو  Pهمانطور که ساختارِ نمادینِ گزاره هاي مرکب عطفی نشان می دهد، دو گزاره مانند  :نکته مهم

همواره  "Q ∧ P "و  "P ∧ Q "طفی به وجود نمی آورد؛ یعنی شوند، اما از نظر منطقی جا به جایی این دو گزاره تفاوتی در معناي گزاره مرکب ع
به . در زبان طبیعی دارد "و"تفاوتهایی با عطف یا  "∧"این نکته نشان می دهد که نماد . معادل هم هستند و تفاوتی ندارد کدام را به کار ببریم

  :مثال فوق دوباره توجه کنید
  P ∧ Q=  گرفت  حسن به کتابخانه رفت و کتاب منطق را به امانت

اما وقتی به زبان طبیعی مراجعه می کنیم نمی توان دو گزاره . هم نمادین کرد "Q ∧ P "همانطور که گفته شد می توان این گزاره را به صورت 
  .زیر را یکسان دانست

  .حسن به کتابخانه رفت و کتاب منطق را به امانت گرفت
  .نه رفتحسن کتاب منطق را به امانت گرفت و به کتابخا

  
است و از نظر  "Q∧P"ا ی "P∧Q"باید توجه کرد که علیرغم تفاوت در معناي دو جمله فوق، از نظر منطقی ساختار آنها یکسان و معادل با 

  .تعاقب و توالی حوادث مورد نظر منطق دانان در هنگام نمادین سازي گزاره هاي عطفی نمی باشد. با هم ندارند ین دو گزاره تفاوتیا یمنطق
  

  فصل
ز جا به جایی گزاره هایی که در یمجددا در این مورد ن. در نمادین سازي گزاره ها استفاده می شود "یا"براي نشان دادن فصل و  "ν"  از نماد

  . به وجود نمی آورد  PνQمرکبِ فصلی به کار رفته اند تفاوتی در محتواي 
  :مثال

   PνQ  =QνP= این مثلث یا متساوي الساقین است یا قائم الزاویه 
  P= این مثلث متساوي الساقین است 

  Q= این مثلث قائم الزاویه است 
  

  شرط
  :پس گزاره هاي شرطی چنین نمادین می شوند. است "...آنگاه ... اگر "معادل با  " É "نماد 
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  P É Q= اگر باران ببارد زمین تر می شود 
  P= باران ببارد 

  Q= زمین تر می شود 
  
P دم  گزاره شرطی و در مثال فوق مقQ تالی آن است.  

معادل نیست و معناي این دو گزاره کاملا متفاوت می  Q É Pبا  P É Qدر شرط نمی توان جاي مقدم و تالی را عوض کرد پس  :نکته مهم
  :به مثال دیگري توجه کنید. باشد

  
  .هوا سرد می شود مشروط به آنکه زمستان باشد

  R É T= می شود اگر زمستان باشد آنگاه هوا سرد 
  R= زمستان باشد 

  T= هوا سرد می شود 
  

  :دارد R É Tرا تشکیل دهیم گزاره زیر به دست می آید که معنایی کاملا متفاوت با  T É Rحال اگر گزاره 
 T É R= اگر هوا سرد باشد آنگاه زمستان می شود 

   
  دو شرطی

  :بنابراین. ر می رودبراي نمادین کردن گزاره هاي مرکب دو شرطی به کا "º"نماد 
 P º Q= رضا سیر است اگر و تنها اگر غذا خورده باشد 

  P= رضا سیر است 
  Q= رضا غذا خورده باشد 

  
  .دو نکته مهم در مورد دو شرطی ها وجود دارد

 "Q º P"با  "P º Q"ین بنابرا. در مورد دو شرطی ها نیز جا به جایی دو گزاره تفاوتی در معناي گزاره مرکب به وجود نمی آورد :نکته اول
  .یکسان و معادل است

  اگر و تنها اگر رضا غذا خورده باشد، سیر است= رضا سیر است اگر و تنها اگر غذا خورده باشد 
P º Q      =Q º P  

  :یعنی. ده اندگفته شد که گزاره هاي مرکب دو شرطی، از جمله ي شرطی تشکیل شده اند که توسط ادات ربط به هم پیوند داده ش :نکته دوم
  .اگر رضا غذا خورده باشد آنگاه سیر است و اگر رضا سیر است آنگاه غذا خورده است= رضا سیر است اگر و تنها اگر غذا خورده باشد  

  
  :اکنون که نحوه نمادین کردن گزاره هاي شرطی را آموخته ایم می توانیم هر کدام از شرط هاي فوق را نمادین کنیم بدین صورت که

   P   Q É=رضا غذا خورده باشد آنگاه سیر است  اگر
  P É Q= اگر رضا سیر است آنگاه غذا خورده است 

  
  :هم چنین می توانیم با توجه به شیوه نمادین کردن گزاره هاي عطفی دو گزاره شرطی را به هم متصل کنیم

(Q É P) Ù (P É Q) = P º Q  
  

هم . این امر را می توان در شکل نمادین فوق هم ببینیم. اصلِ عطف دو گزاره شرطی استهمانطور که قبلا دیده بودیم هر گزاره دو شرطی ح
  :چنین با توجه به امکان جا به جایی دو گزاره در جملات عطفی می توانیم بنویسیم

P º Q = (Q É P) Ù (P É Q) = (P É Q) Ù (Q É P)  
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  نمادین سازي گزاره هاي مرکب طولانی
استفاده مناسب از پرانتز یا . مادین کردن گزاره هاي دو شرطی دیدیم، می توان گزاره هاي پیچیده را هم نمادین کردهمانگونه که در مورد ن

اکنون در ادامه گزاره هاي مرکب پیچیده اي . کروشه به ما کمک می کند از به هم ریختگی و بی نظمی در گزاره هاي نمادین شده جلوگیري کنیم
  :به عنوان مثال نمادین می کنیم را که قبلا بیان شدند را

  
  (P É Q)~. = چنین نیست که اگر باران ببارد آنگاه خشکسالی بر طرف می شود

  P= باران ببارد 
  Q= خشکسالی برطرف شود 

  
  Ù R (P Ú Q). = ابن سینا یا منطق دان یا پزشک است و در تاریخ نام نیکی از خود به جا گذاشته است

  P= ابن سینا منطق دان است 
  Q= ابن سینا پزشک است 

  R= ابن سینا در تاریخ نام نیکی از خود به جا گذاشته است 
  

  Ú R (P Ù Q)= علی و حسین در مدرسه هستند یا امروز تعطیل است 
  P= علی در مدرسه است 

  Q= حسین در مدرسه است 
  R= امروز تعطیل است 

  
  P É (Q Ú R). = اگرد دوماگر علی خوب درس بخواند آنگاه یا شاگرد اول می شود یا ش

  P= علی خوب درس بخواند 
  Q= علی شاگرد اول می شود 
  R= علی شاگرد دوم می شود 

  
  PÉ (~QÉR). = اگر اقتصاد کشور خراب شود آنگاه اگر تلاشی از سوي دولت نشود آنگاه فقر دامن گیر همه مردم می شود

  P= اقتصاد کشور خراب شود 
  )را به عنوان گزاره بسیط در نظر می گیریم) موجبه(فراموش نکنیم که همواره گزاره هاي مثبت (  Q= تلاشی از سوي دولت شود 
  R= فقر دامن گیرهمه می شود 

  
  ين سازیاشتباهات متداول در نماد یبرخ

د و آن ساختار را اگر چه نمادین سازي گزاره هاي مرکب موجب می شود بتوان با سهولت بسیار بیشتري ساختار گزاره هاي مرکب را کشف کر
در ادامه به برخی . کندینشان داد، اما عدم توجه به ظرایف این کار ممکن است خطا هایی را به وجود آورد که معنا و محتواي گزاره ها را عوض م

  :از اشتباهات که در حین نمادین سازي دیده می شوند اشاره می کنیم
  

  :عدم استفاده مناسب از پرانتز) الف
  PÚQÙR: زیر توجه کنید به گزاره 

  :مانند. ؟ این دو گزاره می توانند معانی متفاوتی داشته باشند ÙR (PÚQ)است یا  PÚ (QÙR)به نظر شما این گزاره به شکل 
P  =علی به مدرسه می رود  
Q  =علی به سالن ورزش می رود  
R  =علی به کتابخانه می رود  
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P Ù (Q Ú R)  =ن ورزش یا کتابخانه می رودعلی به مدرسه می رود و به سال.  
(P Ù Q) Ú R  =علی به مدرسه یا سالن ورزش می رود و به کتابخانه می رود.  

  
مثال فوق نشان می . دو گزاره فوق هم معنا نیستند و عدم توجه به استفاده مناسب از پرانتز باعث گردیده نمادین سازي به اشتباه صورت گیرد

  .گامی که یک گزاره مرکب را نمادین سازي می کنیم استفاده کنیمدهد بهتر است همیشه از پرانتز هن
  
  "~"عدم توجه به مکان مناسب ادات نقض ) ب

  :به دو گزاره زیر توجه کنید
          (~P É Q) 
     ~(P É Q) 

  :باشد آنگاه داریم "زمستان است"=  Qو  "هوا سرد است"=  Pمثلا اگر . دو گزاره فوق کاملا معناي متفاوتی دارند
(~P É Q)  =اگر هوا سرد نیست آنگاه زمستان است.  
~(P É Q)  =چنین نیست که اگر هوا سرد است آنگاه زمستان است.  

  
 
 
 
  عدم توجه به کلمات مترادفی که به جاي ادات ربط به کار می روند) ج

اما ممکن . می روند که همان کارکرد و معنا را دارندهمانطور که در بخشهاي قبل گفتیم گاهی به جاي ادات پنج گانه ربط، کلمات دیگري به کار 
  :به گزاره زیر توجه کنید. است مبهم بودنِ معناي برخی از این کلمات ما را به اشتباه بیندازد

  .به خدا اگر او تمرین خودش را نوشته باشد
او "اما گزاره فوق تنها به این معنی است که . ی استممکن است ما را به این اشتباه بیندازد که گزاره فوق یک گزاره شرط "اگر"وجود کلمه 

  :پس اگر بخواهیم جمله فوق را نمادین کنیم باید به صورت زیر عمل کنیم.  "تمرین خودش را ننوشته است
P  =او تمرین خودش را نوشته است.  

  P~= او تمرین خودش را ننوشته است = به خدا اگر او تمرین خودش را نوشته باشد 
  

  :گزاره زیر دقت کنید یا به
  .علی به مدرسه می رود اما در کلاس شرکت نمی کند

  :پس گزاره فوق به صورت زیر نمادین می شود. یا عطف است "و"در جمله فوق به معناي  "اما"
P  =علی به مدرسه می رود.  
Q  =علی در کلاس شرکت می کند.  

  (P Ù ~Q)= علی به مدرسه می رود اما در کلاس شرکت نمی کند 
  

مثلا در نمادین . گاهی دیده می شود که در نمادین کردن گزاره ها، اشاره نمی شود که حروف انگلیسی معادل کدام گزاره انتخاب شده اند :نکته
به جاي کدام  Qو  Pاما بهتر است همواره بیان کنیم که . اکتفا می شود P É Qتنها به ذکر  "اگر برف ببارد آنگاه هوا سرد می شود"سازي گزاره 

  :گزاره قرار گرفته اند یعنی
P  =برف ببارد.  
Q  =هوا سرد می شود. 

P É Q  =اگر برف ببارد آنگاه هوا سرد می شود.  
  

  .انجام این کار از برخی اشتباهات مرسوم جلوگیري می کند
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   تمرین
  .گزاره هاي زیر را نمادین کنید

  
  .امروز باران می بارد) 1(سوال 

)1 (P  =باران می بارد امروز) .گزاره بسیط است(  
  

  نه باران می بارد و نه برف) 2(سوال 
  P= باران می بارد ) 2(

  Q= برف می بارد 
  (P Ù ~Q~)= نه باران می بارد و نه برف 

  
  .چنین نیست که اگر عینک بزنی با سواد می شوي) 3(سوال 

  R= عینک بزنی ) 3(
  S= با سواد می شوي  

 (R É S)~= ک بزنی با سواد می شوي چنین نیست که اگر عین
 

  .نابرده رنج گنج میسر نمی شود) 4(سوال 
 P= نابرده رنج گنج میسر می شود ) 4(

  P~=   نابرده رنج گنج میسر نمی شود
  

  .غذاي امروز مقوي است اگر و فقط اگر متناسب با رژیم غذایی باشد) 5(سوال 
  P= غذاي امروز مقوي است ) 5(

  R= ب با رژیم غذایی باشد غذاي امروز متناس
  P º R= غذاي امروز مقوي است اگر و فقط اگر متناسب با رژیم غذایی باشد 

  
  .اگر حسن برنامه ي سینمایی را مشاهده کرده باشد و واقعه اي استثنائی رخ نداده باشد آنگاه حسن در درس شیمی مردود شده است) 6(سوال 

  S= ده باشد حسن برنامه ي سینمایی را مشاهده کر) 6(
  T= واقعه اي استثنائی رخ داده باشد 

  U= حسن در درس شیمی مردود شده است 
 S Ù)= اگر حسن برنامه ي سینمایی را مشاهده کرده باشد و واقعه اي استثنائی رخ نداده باشد آنگاه حسن در درس شیمی مردود شده است 

~T) É U  
  

آنگاه یا با معدل عالی در رشته مدیریت فارغ التحصیل نشده است، یا شغل مناسبی را دست و  اگر حسین درآمد بالایی به دست نیاورد) 7(سوال 
  .پا نکرده است، یا به دنبال اهداف دیگري بوده است

P  =حسین درآمد بالایی به دست آورد.  
Q  =حسین با معدل عالی در رشته مدیریت فارغ التحصیل شده است.  
R  =ا کرده استحسین شغل مناسبی را دست و پ.  
S  =حسین به دنبال اهداف دیگري بوده است.  
ده اگر حسین درآمد بالایی به دست نیاورد آنگاه یا با معدل عالی در رشته مدیریت فارغ التحصیل نشده است، یا شغل مناسبی را دست و پا نکر 

 PÉ [ (~QÚ~R) ÚS]~= است، یا به دنبال اهداف دیگري بوده است 
 

  تمرین
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  )در کل تمرین ثابت هستند P  ،Q  ،Rمعناي نمادهاي : (گزاره هاي زیر را بنویسید) یا غیر نمادین(ی معادل فارس
P  =رضا فیلم سینمایی را دیده است.  
Q  =حسن فیلم سینمایی را دیده است.  
R  =حسن به مدرسه رفته است.  
S  =رضا به مدرسه رفته است.  

  (P Ù ~Q)) 1(سوال 
  .ا دیده است اما حسن فیلم سینمایی را ندیده استرضا فیلم سینمایی ر) 1(

  P É (Q Ú R)~) 2(سوال 
  .اگر رضا فیلم سینمایی را ندیده است آنگاه یا حسن فیلم سینمایی را دیده است یا حسن به مدرسه رفته است) 2(

  )R É ~Q) (3(سوال 
  .اگر حسن به مدرسه رفته است آنگاه فیلم سینمایی را ندیده است) 3(
)4 ((R Ù S) É (~P Ù ~Q)  
 .اگر حسن و رضا به مدرسه رفته اند آنگاه نه حسن فیلم سینمایی را دیده است و نه رضا) 4(
  


